## 依弦行政 依法理财

福建省财政厅干部学法资料 第一百六十二期

二〇二四年四月二十六日

## 预算法总则篇典型案例选编(二)

预算法素有"经济宪法"之称,是我国预算法律制度体系建设的重要立法成果。现行有效的预算法共11章101条,对国家预算总则、管理职权、预算收支范围、预算编制、预算审查与批准、预算执行、预算调整、决算、监督和法律责任等事项作出全面的规定。2024年是《中华人民共和国预算法》颁布30周年,为了加强财政干部对预算法的理解与把握,深入推进依法理财、依法行政,充分发挥案例的示范指引作用,现就预算法实施以来典型案例进行逐章梳理,供广大财政干部参考使用。

预算法第二章和第三章分别就预算管理权限和收支范围做了详细规定。第二章预算管理权限共七条,规定了人大、政府、财政、部门的预算管理权限、具体承担的工作等。第三章预算收支范围共四条,对一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算和社会保险基金预算的收支范围进行了规定。有关案例如下:

案例一: 财政部门根据人民代表大会批准的预算向预算编制部门拨付预算支出资金,其并不必然具有根据个人申请进行财政资金拨付的法定职责。

郭某敏于2017年1月22日向某财政局提交《申请书》,请求某 财政局依法履行对其(按照公益一类事业单位离退休人员待遇标 准)拨付专项补助经费的法定职责,后因某财政局未按其申请予 以拨付,郭某敏遂向法院提起诉讼,要求该财政局履行法定职责。

法院认为: 当事人针对行政机关不作为提起诉讼的前提是其 向行政机关提出的申请事项属于行政机关的法定职责。同时根据 《预算法》第二十五条第二款"地方各级政府财政部门具体编制 本级预算、决算草案; 具体组织本级总预算的执行; 提出本级预 算预备费动用方案; 具体编制本级预算的调整方案; 定期向本级 政府和上一级政府财政部门报告本级总预算的执行情况。"第二十 六条规定: "各部门编制本部门预算、决算草案;组织和监督本部 门预算的执行; 定期向本级政府财政部门报告预算的执行情况。 各单位编制本单位预算、决算草案;按照国家规定上缴预算收入, 安排预算支出,并接受国家有关部门的监督。"第五十二条第一款 规定:"各级预算经本级人民代表大会批准后,本级政府财政部门 应当在二十日内向本级各部门批复预算。各部门应当在接到本级 政府财政部门批复的本部门预算后十五日内向所属各单位批复预 算。"第五十三条"各级预算由本级政府组织执行,具体工作由本 级政府财政部门负责。各部门、各单位是本部门、本单位的预算 执行主体,负责本部门、本单位的预算执行,并对执行结果负责。" 第五十十条"各级政府财政部门必须依照法律、行政法规和国务 院财政部门的规定,及时、足额地拨付预算支出资金,加强对预 算支出的管理和监督。各级政府、各部门、各单位的支出必须按 照预算执行,不得虚假列支。各级政府、各部门、各单位应当对 预算支出情况开展绩效评价。"某财政局作为县一级财政部门,其

根据人民代表大会批准的预算向预算编制部门拨付预算支出资金,其并不必然具有根据个人申请进行财政资金拨付的法定职责,亦非郭某敏所主张退休待遇的支付部门。因此,郭某敏向某财政局提出向其(按照公益一类事业单位离退休人员待遇标准)拨付专项补助经费的申请明显不属于某财政局的法定职责,其认为某财政局不履行法定职责提起的本案诉讼不属于行政诉讼的受案范围,依法应驳回起诉。

案例二:财政部门履行行政管理职权时主要针对大类目的申报管理,并不负有同步掌握部门支出明细信息的法定义务。

2019年,阮某宇向某市财政局申请政府信息公开,要求获取 某市卫生健康委员会2014至2018年度向某市财政局申请因聘用浙 江某律师事务所律师两名律师为其代理行政诉讼所支付代理费用 的财政行政开支相关政府信息资料。后某市财政局作出《关于阮 某宇依申请公开回复的函》,告知其依法不属于本机关公开,建议 向某市卫生健康委员会提出申请。阮某宇不服向某市政府申请行 政复议,某市政府作出复议维持决定,阮某宇遂向人民法院提起 行政诉讼。

法院认为:本案中,阮某宇与某市财政局的争议焦点在于某市卫生健康委员会2014至2018年度向某市财政局申请因聘用浙江某律师事务所两名律师为其代理行政诉讼所支付代理费用的财政行政开支相关政府信息资料是否应当由某市财政局公开。《预算法》第二十六条规定"各部门编制本部门预算、决算草案;组织和监

督本部门预算的执行;定期向本级政府财政部门报告预算的执行情况。"第五十二条规定"各级预算经本级人民代表大会批准后,本级政府财政部门应当在二十日内向本级各部门批复预算。各部门应当在接到本级政府财政部门批复的本部门预算后十五日内向所属各单位批复预算"。该法第八十条规定"各级决算经批准后,财政部门应当在二十日内向本级各部门批复决算。各部门应当在接到本级政府财政部门批复的本部门决算后十五日内向所属单位批复决算。"从上述法律规定来看,某市财政局作为同级财政部门,在履行管理职权时制作或获取各部门的预决算信息,主要对大类目的申报管理,并不负有同步掌握部门支出明细信息的法定义务。故某市财政局告知阮某宇申请的信息不属于其公开的职责范围,建议阮某宇向某市卫生健康委员会提出申请,并无不当。

案例三:公立医院等预算单位负有全面实施预算管理的法定 义务,财政部门应履行监管职责。

2020年6月28日某佳公司就"某县县乡医疗机构一体化信息化建设项目"提出质疑。采购代理机构以该项目非政府采购项目拒收质疑函。2020年7月21日,某佳公司向某县财政局提交了投诉书,就"某县县乡医疗机构一体化信息化建设项目"招标投标活动提出投诉。某县财政局受理后,于2020年8月31日作出投诉处理决定书,以该项目未在该局采购管理办公室登记备案,不属于财政局政府采购监督管理项目,不符合法定受理条件,作出不予受理决定。某佳公司不服,遂向法院提起诉讼,一审法院判决驳回

某佳公司的诉讼请求。某佳公司不服, 提起上诉。

二审法院认为,根据《中华人民共和国预算法》第二十七条 第二款规定"一般公共预算支出按照其功能分类,包括一般公共 服务支出,外交……文化、卫生、体育支出,社会保障及就业支 出和其他支出"。《公立医院预决算报告制度暂行规定》第三条规 定"医院年度预算由收入预算和支出预算组成。医院所有收支应 当全部纳入单位预算统一管理。医院要按照同级财政及卫生计生 行政部门有关预算管理规定,根据事业发展规划和目标,结合年 度工作计划编制年度预算报告,并按照预算编制工作统一要求按 时上报"。《公立医院全面预算管理制度实施办法》第三条规定"本 办法所称全面预算管理,是指医院对所有经济活动实行全面管理, 全部纳入预算管理范围。……医院作为预算单位,所有收支全部 纳入预算范围",由此可见国家印发诸多文件要求公立医院严格预 算管理、强化预算约束, 要求医院推行全面预算管理, 旨在弥补 当前公立医院存在预算管理体系不健全、预算编制流程不规范的 问题。本案中,某县人民医院在进行"某县县乡医疗机构一体化 信息化建设项目"招标采购过程中未进行备案登记,未纳入预算 申报管理,违反上述规定,本院予以指出。某县财政局应当依照 《中华人民共和国政府采购法》相关规定对某县人民医院的采购 活动履行监督管理职责。其以"案涉招标项目未在某县财政局采 购管理办公室登记备案,应不属财政局政府采购监督管理项目" 为由对某佳公司的投诉请求不予受理的理由不能成立。

报: 省普法办,本厅厅领导。

送:驻厅纪检监察组,厅机关各处室、厅属各单位,各市县区财政局,平潭综合实验区财政金融局。